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Ak E. G. E. alapitó tagdija 2000 lel, rendes 
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részére 50 lel. A tagok az Erdélyi Gazdát 
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TÖRÖK BÁLINT 
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SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL 
KOLOZSVÁR, ATT1LA-UTCZA 10 SZÁM 

TELEFON: 158 SZÁM.

Előfizetési díj nem tagok részére: 
Egy évre 250 lei Negyed évre 75 lel 
Fél évre 125 lel Egyes szám 5 ki

A traktor-kérdéshez.
Irta: Kubick Ferenc.

Az Erdélyi Gazda múlt évi 44. számában 
^róf Teleki Domokos a Fordson-traktorokhoz 
szükséges pótalkatrészek könnyebb beszerzése 
céljából szövetkezet alakítására hívta fel a gazda
közönséget; a 47. számban pedig „Egy trak
tortulajdonos” soffőrtanfolyam tartását indítvá
nyozza, egyben az ügy megtárgyalása végett 
hozzászólásokat s véleményeket kér. Fenti két 
cikk adta az impulzust jelen soraim megírásához.

Traktor nélkül manap intenzív középbir
tokot (200—300 hold) jövedelmezően kezelni 
alig lehet. Szükség van arra részint az intenzív 
talajmunka elérése céljából, másrészt sokoldalú 
használhatósága s jutányos munkavégzése miatt; 
azaz a traktor a közeljövőben már nélkülözhe
tetlen gazdasági eszköz lesz. Erdélyben jelenleg 
kb. 200 a gazdák használatában levő traktorok 
száma s nem nagy jóstehetség kell hozzá, hogy 
megjövendöljük, miszerint 1—2 éven belül 
ezek száma is kétszeresére fog emelkedni.

Hogy a traktor a gazdának valóban nél
külözhetetlen eszközévé váljék, ahhoz három 
feltétel szükséges és pedig 1. jó gép, 2. jó 
motorkezelő, 3. pótalkatrészek, üzemanyagok 
gyors és könnyű beszerzési lehetősége.

1. A jó gép már kb. megvan szerkesztve,
azaz a manap forgalomba kerülő típusok már 
a gyakorlatban is jól beváltak s képzett vezető 
kezelése mellett jó és olcsó munkát végeznek. 
A különféle elnevezés alatt forgalomba kerülő 
traktorok legfeljebb csak szerkezeti eltéréseket 
mutatnak, de munkateljesítmény, költség s hasz
nálhatóság szempontjából nagy különbség kö
zöttük nincs. —

2. A második feltételt talán még fonto
sabbnak tartom, mert hiába van meg a jó és 
drága gép, ha a gépkezelő nem eléggé képzett 
s nincs tisztában a gépnek minden alkatrészé
vel, szerkezetével, az üzemanyagok féleségeivel, 
az előfordulható hibák okaival s azok kijavítási 
módjaival, úgy a gép rövid időn belül tönkre
megy, javításra szorul. A Fordson- traktort meg 
éppen olyan egyszerű s könnyű kezelhetésünek 
mondják, hogy akármeJy béreslegény is eJdol- 
gozik vele napokig, sőt olvastam, hogy vala
hol egy gazdanapon a Fordson traktorral egy 
leány szántott egész nap. Azt megengedem, 
hogy egy ilyen szoknyás traktorkezelő jól fest 
a gépen s könnyű sik terepen el is vezeti azt, 

de, hogy egy beálló defektusnál, vagy ha fel
ázott talajon jól leül a gép, bizony tehetetlen 
lesz vagy legjobb esetben ríva fakad . ..

Bizony szükség van képzett traktorkeze- 
Jőre, mert az empirikus módon betanított, illetve 
begyakorolt kezelő csak vezeti a gépet, de azt 
gondozni s jól kezelni, azzal a legjobb s lég 
jutányosabb munkát csak egy jól kiképzett 
kezelő fogja tudni végezni.

Ezt a német gazdák már régen belátták 
s ott minden nagyobb motorgyárnak megvan 
a maga motorkezelő iskolája, illetve tanfolyama. 
Ilyen tanfolyamokon nemcsak á gyár munkásai 
— kik motorkezelők akarnak lenni —, hanem 
gyakorlati gazdák, gazdasági alkalmazottak is 
vesznek részt s nyernek oktatást. A közismert 
Stock-szántógépgyárnál pl. a következő rend
szer szerint történik a tanítás és a begyakorlás: 
A kiképzés első fázisa a motorkezelő műhely
ben történik, ahol az illető megtanulja a mo
tor minden alkatrészét ismerni, azokat le- $ fel
szerelni, az előforduló hibákat meglelni s ki
javítani. Megtanítják a gyújtásra, a hengerek, 
dugattyúk beállítására, a kopott szelepek kicsi
szolására. A motorszerelő után jön a fékező 
mühelybeli oktatás: itt a már kész motorokat 
villamos fékkel próbálják ki s igy a tanuló 
működésben láthatja a motor összes alkatrészeit, 
szeme, füle megszokja azok működési módját 
s megtanulja észrevenni, ha valahol baj van. 
Ugyancsak itt ismerkedik meg a kétféle tüzelő 
és kenőanyagokkal, azok hatásával s fogyasz
tási mennyiségével. Harmadik szakasz az eke
szerelő műhely, ahol az eke és közlőmü 
együttes működése, a kormányszerkezet, eke 
beállítása képezik az oktatás tárgyát. Utoljára 
marad a tulajdonképeni gyakorlati kiképzés, 
mely a 2—3 holdnyi kísérleti telepen, illetve 
szántóföldön történik. Itt tanulja meg a motor 
és eke együttes vezetését és a szántások kü
lönféle nemeit.

Magyarországban még 1915;ben ismeret
len volt a szántógépvezető tanfolyam. Hiányos 
ismeretü s kizárólag gyakorlati emberek kerül
tek a traktorok „nyergébe” s innen a sok panasz 
s a tanácskérés, mellyel a magyaróvári gép- 
kisérleti állomás vezetőjét annak idején elárasz
tották. Onnan mindig csak a következő rövid, 
de velős választ kapták: „Nem elég csak mo
tort venni, de ahhoz kezelőt, szántógépvezetöt 
is kell nevelni, mert enélkül a legjobb szántó
gép is csak ócskavasat ér“.

Ugyanakkor néhai Sporzon Pál tanár fel

hívta a különböző motorgyárakat, illetve azok 
képviseleteit, hogy a németországi mintára 
szántógépvezetői tanfolyamokat szervezzenek s 
neveljenek alkalmas egyéneket A felhívásra — 
sajnos — csak egy cég és pedig a Stock gyár 
budapesti képviselete — Munkácsi és Bánki 
cég — reagált, mely tartott is 2 kurzust igen 
szép sikerrel s a következő tanrenddel, melyet 
érdemesnek tartok itt szóról-szóra leközölni: 

Elméleti rész-. A robbanó motorok elmé
lete, a négyütemű motor munkafolyamata. A 
négyütemű motor fontos és nélkülözhetetlen 
elemeinek, úgymint henger, dugattyú, porlasztó, 
mágnes stb. működése.' A motor és részeinek 
ismertetése.

Gyakorlati rész-. A motor szétszedése 
'és összerakása. A motor és részeinek helyes 
beállítása. A motornak próbaállomáson való 
járatása és kezelése, előfordulható üzemzavarok 
felismerése és kiküszöbölése. Különféle üzem
anyagokra való beállítás. A motornak a gépre 
való helyes fel-, és leszerelése; a motornak 
vasúti szállításra alkalmas becsomagolása. A 
gép (eke) megismerése. Kapcsoló, erőátviteli 
szervek, emelő, sülyesztő, kormányzó szervek. 
Különféle talajművelő eszközök, ekevasak, kor
mánylemezek, borona, kultivátor stb. megisme
rése és helyes megválasztása. Kapaszkodók, 
eketestek fel és leszerelése. Amennyiben mód 
nyílik s az időjárás megengedi, a gép vezeté
sének a szántóföldön való gyakorlati elsajátítása.

Az oktatás ötös exportokban történt s igy 
lehetett a kb. egyforma előképzettségű embe
reket a nekik legszükségesebb tudnivalókra - 
egyénileg is betanítani.

Ilyen kurzusok rendezése volna szüksé
ges nálunk is és pedig szerény véleményem 
szerint a következő formában: Az E. G. E. 
vezetősége Kolozsvárt megfelelő szakemberek 
bevonásával rendezhetne évente a tél folyamán 
1—2 kurzust, egyrészt az intelligensebb gazdák, 
gazdatisztek, traktortulajdonosok részére cca 
7 — 8 napi tartammal, másrészt az egyszerűbb 
előképzettségű egyének részére hosszabb tar
tammal. Az első kurzus résztvevői megismer
kednének a különféle traktortipusokkal, azok 
szerkezetével, kezelésével, a különféle fűtő-, 
tüzelő- s kenőanyagokkal oly mértékben, hogy 
a saját traktoruk munkáját megbírálni, ellen
őrizni tudják s a kisebb előképzettségű sze
mélyzetüknek kellő Útmutatással tudjanak szol
gálni. Tanulja meg itt a tulajdonos, hogy mit 
követelhet a géptől, gépésztől, ekevezetőtől, 

Legújabb tipusu F0HD50H THTOiffl
3731 gazdasági gépek és autók, HOFFER és SCHRANTZ 

cséplőgépek lerakata 

cégnél. Cluj, Strada Regina Msria 

No. 2. Telefon 999. szám.

Ahol a mai naptól kezdve a gyár utasítására mélyen leszállított 
árakon részletfizetésre szerezheti be gépszükségletét.



54 Erdélyi Gazda Febr. 28.

hogyan vegye észre a hibákat s hogyan ellen- 
őrizheti az üzemanyagfogyasztást.

A másik fajta kurzust teljesen a fentebb 
ismertetett Stock gyári rendszer szerint javasol
nám s ezen a gazdasági gépészek, motorkeze
lők, ekevezetők s az egyes gazdaságok ily 
célra betanítani óhajtott egyénei vennének részt. 
Hiszen minden gazdaságban van a cselédség 
közt egy-két jobb felfogású, ügyesebb ember, 
aki ambícióval foglalkozik a gépekkel; az ilyet 
érdemes egy tanfolyamon traktorkezelővé ki- 
képeztetni, mert a ráfordított költség megtérül 
a jobb munkában s a gépbe fektetett tőke 
jobb gyümöícsöztetésében s megőrzésében.

Ezen kurzusokon persze — melyek Ko
lozsvárt, mint központban tartatnának — be
mutatóra s megbeszélésre kerülnének az Er
délyben eddig forgalomba hozott traktorok 
(Fordson, Sexton, Islernational, Roneo, Sim- 
mering stb) A költségekhez is, melyek a kur
zus tartásával felmerülnének, az E. G. Egyleten 
kívül a gépgyári képviseletek, azt hiszem, szí
vesen hozzájárulnának, hiszen nekik is érdekük, 
hogy a traktor használata minél szélesebb el
terjedést nyerjen.

Ezen kurzusokat persze szóbeli s gyakor- 
lati vizsga zárná be, esetleg nyilvános szántó
gépbemutató s verseny is.

3. A pótalkatrészek beszerzésére — noha 
csak a Fordson-trakiorokhoz szükségesekre — 
Teleki gróf a gazdák szövetkezését ajánlja. Az 
eszme igy elméletben igen szép, de amint a 
rideg valóság is igazolta, csak pusztában el
kiáltott szó maradt ez a helyes indítvány 1 Alig 
egy-két csatlakozó hozzájárulás történt. A gaz
dasági szövetkezések mind hajótörést szenved- 
nek a gazdatársadalom közömbösségén s rész
vétlen nemtörődömségén. Tekintsünk el tehát 
a szövetkezéstől s bízzuk azt az élelmesebb s 
ügyesebb kereskedői tevékenységre, de persze 
csak a szolid alapon működő s megbízható 
cégek kszébsn.

Ilyféie megoldásra — mint olvasom — 
történtek is lépések az E. G. E. részéről, 
amennyiben a kolozsvidéki igények kielégítése 
a Hann és Tsa, a székely körzetek ellátására 
pedig a marosvásárhelyi cukorgyár vállalkozott. 
A szász vidék központjában — Nagyszeben
ben —• ott van az „ESzGE Géposztálya0 2—3 
fiókjával, mely jól és pontosan elláthatja vevő
körét a szükséges alkatrészekkel. A Királyhágón- 
tuli (Bihar, Szatmár, Szilágy) vidék részére igen 
alkalmas lenne ,a Biharmegyei Gazd. Egylet 
most alakuló Áruosztálya, a Bánát és Arad 
megye részére pedig Temesváron kellene egy 
ellátó szervet létesíteni. Ez a decentralizáció 
már csak azért is jobb, mert a jelenlegi siral
mas postai s vasúti forgalmi viszonyok mellett 
nagyon fontos, hogy a sürgős gazdasági mun
kák idején áz illető gazdasághoz legközelebb 
eső nagy városból hamar meglehessen kapni 
a hiányzó alkatrészt.

Áz E. G. E. vezetőségének — mint az 
erdélyi gazdák legnagyobb testületének — 
erkölcsi támogatásával oda kell hatni, hogy 
ezen elárusító helyek mindenféle típusú traktor-
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hoz szükséges alkatrészeket tartsanak raktáron 
s az illető traktorgyárak pedig ezen cégek 
számára is adjanak lerakatok

Fentiekben óhajtottam szerény vélemé 
nyemnek e kérdésben kifejezést adni, remélve, 
hogy ezzel is közelebb jutunk az ügy gyakor 
lati megvalósításához, melyből csak az intenzív 
gazdálkodás ügye nyerne hasznot, Óhajtanám, 
hogy többek — esetleg más oldalról — meg
világító hozzászólása után rövid időn belül 
megtartható lenne az első traktorvezető kurzus 
s megszerveztetnék a traktor alkatrészek áru
sítása is.

A répamag száraz utón való 
pácolása.

Úgyszólván minden gazda tudja már, hogy 
a porcsávázás eljárását milyen nagy szimpátiá
val fogadja a magyar gazdaközönség, főkép
pen azért, mert a nehézkes nedves csávázás 
helyett ezen eljárás egy könnyen végrehajtható 
páco’ási műveletet biztosit.

A répamagvak alapszeri:szelénél fogva 
szükséges volt a nedves csávázási 5, sokszor 
10 óra hosszáig kiterjeszteni és igy a sok vizet 
magába szívott répamagot csakis erős napos 
időben, — ami kora tavasszal még ritka, — 
vagy pedig előmelegített helyiségekben, vagy 
Síáritó-szerkezetekben lehetett tökéletesen meg
szántam. Ez okból kifolyólag a gazdaságokban 
a répamagvak pácolása egyáltalán nem terjedt 
el, noha kétségtelenül bebizonyosodott és a 
gazdák maguk is tudták, hogy a pácolásnak 
igen nagy előnyei vannak, nemcsak hogy 
egészséges, betegségtől mentes fiatal csira, nö
vény fejlődtek, hanem a csávázás következté
ben terméstöbbletek is mutatkoztak. Közelfekvő 
tehát a gondolat, hogy most, midőn a száraz 
csávázással rendkívüli eredményeket 4rnek el, 
a gazdák napirendre vegyék a répamagvak 
csávázásit Porzollal. Tekintve a répamagvak 
nagy felületét, itt azonban valószínűleg nagyobb 
adag száraz csávázóport keli használni, mint 
ahogyan azt a forgalomba hozó gyár a búzá
nál előírja. Nézetünk szerint 100 kg. répamagra 
legalább ’/a kg. Porzol-1 kell használni. A répa
magnak összekeverése Porzol lal a legalkalma
sabban dobbal vagy hordóban történik, össze 
lehet azonban keverni lapátolással is a magot. 
Ez esetben azonban csakis jól bekötött szájjal 
és orral, vagy orr- és szájvédővel ellátott mun - 
kások foglalkozzanak a keveréssel, mert a Por
zol szálló pora nagyobb mértékben belélegezve 
hányingert és múló rosszullétet okozhat. Mér
gezést azonban a Porzol nem okoz és a rosz- 
szullétek is minden nyom nélkül néhány óra 
múlva megszűnik, de ezek is kellő óvóintéz
kedések mellett teljesen elkerülhetők. Nagyon 
kívánatosnak tartanók, ha a cukorrépa-termelők 
már az Idei tavasszal nagyobb mértékben vissza
térnének a répamagvak csávázásához, hogy 
összehasonlítható nagy parcelláju kísérletek 
alapján számos adat álljon rendelkezésünkre a 
Porzol hatását illetőleg a répatermés többletére 
vonatkozólag.

filegf agy ott alsuával mii tEgy link ?
Irta: Dörner István.

A fagyott almát, körtét hideg vízbe kell 
rakni. Ez a fagyot kiszívja. Ezt fagymentes, de 
nem meleg helyiségben kell csinálni, pl. mér
sékelt hőmérsékletű folyosón, vagy előszobá
ban, teknöbe, kádba vagy félfenékü hordóba 
rakva. Ha a megfelelő helyen vizberakott alma 
felengedett, akkor legjobb azt felhasználni, mert 
most már ez az alma hamar el fog kezdeni 
rothadni. Különösen nagyobb mennyiséget 
érdemes kocsonyává és sajttá feldolgozni. Mi
vel ennek módját is kevesen tudják, mindjárt 
le Is közlök néhány receptet, hogy tanácsom 
ne csak fél tanács legyen.

/. Almakocsonya.
A gyümölcsöt megmossuk, a hibás része

ket késsel kivágjuk és aztán a földarabolt 
almára annyi vizet töltünk, hogy azt befödje. 
Most az almát puhára főzzük, de nem kavar
juk, csak többször fölrázzuk, hogy oda ne 
égjen. A puha almát most szilára töltjük, mig 
leve tisztán át nem folyt. Azután szűrőpapíron 
vagy flanelzacskón átszűrjük. Minden kiló léhez 
90 deka cukrot és egy kanál ecetet mérünk, 
vele addig főzzük, mig megsürüsödött, ekkor 
üvegekbe töltjük és másnap rumos papírral 
befödve, pergamentpapirral bekötjük.

//. Almakocsonya más módon.
A fönti módon főtt alma levének minden 

literéhez egy kiló cukrot mérve, azt zománco
zott edényben forraljuk, — miközben habját 
folyton leszedjük, hogy a kocsonya tiszta legyen. 
Félóra múlva egy evőkanálnyi ecetet és pár 
perc múlva egy kiló savanykás, fehérhusu, há
mozott almadarabkákat teszünk hozzá és gyors
fűzőn kocsonyapróbáig főzzük, t. i. addig, mig 
egy hideg tányérra ej ett csepp meg nem alvad. 
Ezen almadzsemben az almsd rabkák puhák, 
de még láthatók legyenek, mert csakis igy szép.

///. Összefoglaló tanács mindkettőhöz.

A gyürnölcskocsonyát gyorsfűzőn, hirtelen 
kell főzni, habját folyton szedni, igy szép tiszta 
lesz. Ha a kocsonya sűrűsödni kezd, többször 
megnézzük, eléggé főtt-e. Egy cseppet hideg 
tányérra ejtünk, ha ez megfagy, úgy a kocsonya 
kész, most hamar levesszük a tűzről, hogy a 
cukor benne meg ne égjen. Kocsonyához 
lapos, kis poharat használunk, azt forrón bele
merjük és a kamrában másnapig áliani hagy
juk. Azu án tetejébe rumba vagy tiszta bor
szeszbe áztatott pergamentpapirost vágunk és 
efölött még jól lekötjük. Ezen kocsonyákat 
almából és körtéből vegyesen is készíthetjük.

IV. Almasajt.
A kocsonya készítésénél a főtt lé leszű

rése után fönnmaradó gyümölcshusból kitűnő, 
egészséges sajtot készíthetünk, mely a birs
almasajthoz hasonló jó és melyet télen akár 
eredeti alakjában, vagy vízzel felfő ive, mintizt 
vagy mint almakását igen jól felhasználhatunk. 
Előnye, hogy á fagyott gyümölcs igy kitünően 
értékesíthető és ládikákban, kis helyen akár 
évekig eláll. Készítése úgy történik, hogy a 
kocsonyafőzésből visszamaradt almadarabokat 
szitán áttörjük és megmérjük, a tűzre tesszük 
és sűrűre főzzük. Ekkor ugyanannyi porcukrot 
keverünk hozzá s még egy kissé főzzük. Ha 
a tányérra ejtett csepp hamar megalvad, a sajt 
kész. Most vízzel öblített vagy mandulaolajjal 
kikent formába töltjük, másnap kiborítjuk és 
olajos papíron szellős helyen szárítjuk. Ha 
felülete száraz, dobozokba tesszük.

Emlékezzünk múlt időkről.
Irta: Dezső Miklós ny. szól, és bor. főfelügyelő. 

(Folytatás.)
Erdély akkoriban cirka 50,000 holdon 

miveit szőlőt, pedig a c. holdankénti tiszta 
jövedelem akkor csak: 8 és 17 frt. között volt 
a catasztrális könyvek szerint. Kivitel, mint dr. 
Entz mondja — vasút hiányában — nem volt. 
Ma van vasút, s ha drágán is, de van kivitel, 
de mérsékelten. El kell rövid időn jönni a 
szabad kivitelnek, mert talaj szegényités nélkül 
rengeteg pénzt hozna be ma is, mert amint 
látjuk, Nagvenyeden (Aiud) 2 nagy pincészet 
van legkevesebb 4—5000 H. liter borral, me
lyeknek a főtömege: fajbor. Évi vásárlás 3— 
4,000 H. liter. Ugyanennyi megy ki más vidé
kekre a szélrózsa minden irányában ma 22—34 
lel literenkénti vignettes (faj) üvegenként.

Nem zárhatom le e sorokat dr. Entz
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akkori, — de ma is igaz — dörgedelmei nél
kül. A „borászati füzetek" 1870. évi 13. lapján 
egyebektől eltekintve megállapítván, hogy a 
magyar bor világpiacra versenyképes kellő 
szakértelem és becsületesség mellett; közli dr 
Hamm Vilmos európai borászati térképét, ahol 
FrsnciaországtermelévenkéntöO.OOO.OOOHI.bort. 
Ausztria és Magyarország 42,000,000 „ „
Spanyolország — — — 25 000,000 „ „
Olaszország — —............. 16,000,000 „ „
Dél és Észak Németország

együtt — —--------— 3,050,000 „ „
Franciaország borának átlag árát hekto

literenként közel 6 írt. értékben számítva circa 
750 000.000 frt.

Az osztrák és magyar 42,000.000 hektó- 
itsréoől 2/3 részt Magyarországra vesz, itt is 
1 hektólitert circa 6 írtba vévé a francia kalku
láció szerint lesz 168,000.000 frt. érték, ebből 
is 2/s részét belfogyasztársa számítva, maradna 
a faj és nemes borokból mondjuk az egész 
termésnek, illetve értékének 9 millió hektoliter
nek az ára, a példában akó szerint számítja, 
de in ultima analisi 180—200 millió frt, értéket 
képviselne az rész termés értéke, természe 
tesen faj borokat értve, mert külföldre csak 
nagyéítékü borokkal léphetünk ki.

És itt kitör Dr. Entz és kérdi, váljon nem 
megbocsáthatian bün-e, ha ily roppant jövedelmi 
forrásunknak hasznát nem vesszük, legyen 
annak oka akár indolentia, akár a szakképzett
ség hiánya, akár a scrupulositás, mely a ma
gyar embert a borkezelési reformok felvételétől 
elriasztja, az ok a kedves czopfosság, melyet 
hősiesen védve maradunk szegény embernek, 
minthogy inkább a fent számtalan példával 
illusztrált természetadta boráldásunk roppant 
előnyeivel élni akarnánk!

Csodálatos, hogy a pigra mássá, melyet 
embernek mondanak, benne rejlő gyönyörű 
tehetségeinek csak akkor tudja igazán hasznát 
venni, midőn a kényszerűség és nyomor vas
vesszeje azok teljes kifejtésére őt rászorítják.

Most mig a tél tart, kell ezen eszmék 
fölött gondolkozni.

Mindezekre talán válasz az, hogy beszél
hetsz jóvitéz, senki sem hallgat rád!
Ellenérvelések: 1. Túlságos drága az oltvány.

2. Drága a karó.
3. Drága a talaj forgatás.
4. Drága a napszámos.
5. Nincs borkivitel.
6. Igen drága a kamat.

Aki ezeket megtudja cáfolni, az kezdjen, 
mi majd nézzük a haladását és idővel, — ha 
a viszonyok megváltoznak — utána csináljuk.

Sötét képül...
Ha akkor, mikor a bor vedre 80 krajcár

tól 5’10 forintig ért, emelkedett a szőlészet és 
annyi jeles, hírnévre szert tett versenyezve 
ölelte fel a föld glóbusán Erdélynek adomá
nyozott és versenytárs nélkül álló bortermelési 
tényezőket, miért ne lehetne ma egy igen egy
szerű társulással a sok ellenérvü hydrának a 
fejét levágni.

Egy Erdélyrészi bortermelési társulás 2 —
4— 10 — 20 birtokos által, minden szabály ren
delet, Írásbeli szerződés stb. nélkül Mondjuk
5— 10 rokon birtokos kimondja: 1. Neked 
kitűnő amerikai anyatelepnek való területed van, 
védett, jó talajú lankás, déli oldal. 2. Neked a 
víztől nem messze kitűnő oltványteíeknek való

könnyű miveleíü, fagy mentes 20—30 k. hold 
helyed van. 3. Mindenikünknak 10-tól 100 k. 
holdig kitűnő fekvésű déli oldal, kitűnő talajjal 
itt benn Erdély medencéjének középső ’/á ré 
szében. Összeálíunk és vásárolunk egy rigoli- 
rozó gőzekét, egy nehány kissebb traktort, 
ezekkel kapáltatjuk a szőlőt.

A gőzeke rigoliroz és az északi meg egy
általán nem első osztályú szőlőnek való helyen 
szánt és a rigolirozott területbe kiválasztott 
minőségű fajtákat (oltványokat) telepítünk, leg
először egy 50—60 k. holdas amerikai anya
telepet létesítünk; a szántott területekbe ki-ki 
magának akác erdőt létesít karónak, majd a 
legelőinket szabályosan 2 méter magas botfa
üzemre rendezett akáccal ülteti be karó nyerés 
végeit. Van még más faféleség is kitűnő karó
nak való. Hát a vizek (tavak) mellett létesített 
füzes botfaüzemre nyesve, tiszta jó karó ugyan
ott kötöző fűz termelés legyen berendezve.

Pincészet közös 10—20.000 hektoliterre 
berendezve.

Mindén 15—20 év alatt befejezést nyerhet. 
Évenként 5—10—25°Mt létesíteni a szőlőknek.

De és deli!... Egy talpalatnyi területet 
se csináljon úgy «az egyes, mint a tömeg tár
sult szőlőbirtokos addig, mig egy egészséges 
jó tervet nem csináltat.

Felmérés, mappázás, beosztás, talajvizs
gálat, fajmegállapitás (alany és nemes rész), 
mikor meg van, számot vethet minden birtokos 
és kész a terv.

Ezek után jő a szövetkezés és munkához 
kezdés. Ha ma nem is, de holnap feltétlenül 
meg kell csinálja Erdély intelligens birtokos
sága, a nép varázs erővel fogja utánozni. És 
csak 80—100.000 Hl. kiegyenlített borral lehet a 
világpiacra lépni Kevés anyaggal nem szabad!
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védelmére vonatkozó törvény-*
111. Fejezet.

11. Cikk. Állattenyésztési intézet fog 
berendeztetni az ország állattenyésztési kérdé
seinek tudományos és gyakorlati tanulmányo
zása végett. Ezen intézet arra is fog szolgálni, 
hogy az állat'enyésztés összes ágaiban szakem
bereket képezzen ki, valamint hogy összegyűjtse 
az állami és magántenyészetek tenyésztési ada
tait. Ezen intézetnél úgy az állatorvosi valamint 
mezőgazdasági főiskolát és felsőbb mezőgaz
dasági iskolát végzettek, tovább képezhetik 
magukat. Az intézet a bukaresti állatorvosi 
facultás mellett fog működni és királyi rendé- . 
lettel a földmivelésügyi miniszter által 7 évre 
kinevezett igazgatói tanács fogja vezetni, mely 
a következő tagokból áll:

1. Az állatorvosi főiskola dékánja, mint a 
közoktatásügyi miniszter kiküldöttje;

2. az állatorvosi főiskola állattenyésztési 
tanára ;

3. a heresztraui gazdasági főiskola állat
tenyésztési tanára:

4. a legfőbb állattenyésztési tanács kikül
döttje;

5. az állattenyésztési és egészségügyi szol
gálat Igazgatója, mint a földmivelésügyi és ura
dalmi miniszter kiküldöttje.

Az intézet ügyvezető igazgatója az állat
orvosi főiskola állattenyésztési tanára lesz. Az 
intézet jogi személy; az állam intézményeinek 
előirt számadási törvény^ rendelkezései szerint 
kezeltetik és hatóságok elölt az intézőt igazga- 
gatója által lesz képviselve.

* Az uj állattenyésztési és egészségügyi törv. 
hiteles fordítása.

A földmivelésügyi minisztérium ezen inté
zetnek kísérleti állomásként az állattenyésztési 
kérdéseknek gyakorlatban való alkalmazása cél- \ 
jából a következő területeket bocsátja rendel
kezésére :

a) Ilfov megye Tamadau község határá
ban 250 hectar,

b) Ilfov megye Colentina község halárá
ban 10 hectar. '

Az intézet ellátmányát képezi a földmive
lésügyi és közoktatásügyi minisztérium költség

ei vetésében beállított tételek, valamint a megyei 
mezőgazdasági kamarák és a mezőgazdasági 
kamarák központjának adományai.

Az intézet működésének megkezdésére 
19 millió lei adatik az 1925 évi költségvetési 
feleslegből. Külön szabályzat fogja megállapí
tani az igazgató-tanács föladatait, valamint az 
intézet működési és kezelési módját. A pénz
ügyi kezelés módját a földmivelésügyi minisz
ter a pénzügyminszterrel egyetértőén állapítják 
meg. . '

12. Cikk. A földmivelésügyi és uradalmi 
minisztérium az ország különböző részeiben 
méneseket és méntelepeket, valamint háziállat
tenyésztő telepeket fog fenntartani a célból, 
hogy a kistenyésztők részére szükséges tenyész
állatokat előállítsa.

' A ménesek célja az állam méntelepeit a 
legjobb tenyészállatokkal ellátni; minél széle
sebb körben terjeszteni a céltudatos lótenyész
tés ismereteit és lehetőségeket adni a tenyész
tőknek, hogy megfelelő számú és minőségű 
lovakat állítsanak elő, úgy a hadsereg, valamint 
a mezőgazdaság céljaira, a végcél pedig az, 
hogy minden megyének meglegyen a saját 
tenyészállattelepe akár közvetlenül, akár a mező
gazdasági kamara állattenyésztési szakosztálya 
utján. Az állam kerületi telepeit a mezőgazda
sági osztályával való együttműködésben lehet 
kihasználni a földmivelésügyi miniszter által 
kidolgozandó szabályzat alapján.

13. Cikk. Az állam mezőgazdasági intéze
teinek vezető személyzete pályázat utján lesz 
kinevezve. A jelen törvény életbelépésekor hiva
talban találi vezetőszemélyzet végleges jelleggel 
helyén marad, a földmivelésügyi minisztérium 
szervezeti törvényének alapján. Az állattenyész
tési intézeteknél alkalmazásban levő szolga
személyzet, 15 éves életkortól kezdődöleg, 
abban az esetben, ha szerződésileg kötelezik 
magukat, hogy 25 éves korig szolgálnak, a 
sorozási időben be fognak soroztatni és 6 hóna
pig szolgálnak katonai kiképzésük céljából. Ezen 
idő letelte után a földmivelésügyi minisztérium 
rendelkezésére fognak állani a célból, hogy 
kötelezettségüknek továbbra is eleget tegyenek 
és azután évenként kell jelentkezzenek az ellen
őrzésre. Amennyiben ők az intézetben vállalt 
szolgálatukat kötelezettségük teljesítése előtt 
elhagynák, vagy amennyiben rossz magaviselet 
miatt eltávolíttatnának, katonai szolgálati kö.ele- 
zeltségüknek teljes egészében eleget kell ten-

. niök. Mozgósítás esetén az állattenyésztési 
intézeteknél tényleges szolgálatban levő sze
mélyzet szolgálati helyén lesz mozgósítva egy, 
a nagy vezérkarral egyetértőleg megszerkesztett 
összeállítás alapján.

IV. Fejezet.

14. Cikk. Az állatok egészségének védel
mére az állategészségügyi törvényben előirt 
óvó- és elfojtó intézkedéseket fogják alkalmazni. 
Ennek a célnak megfelelően a földmivelésügyi 
minisztérium feladata az oltóanyagok beszer
zéséről gondoskodni. Ezen anyagok előállítása 
a földmivelésügyi és uradalmi minisztérium 
monopóliuma, amely a bukaresti állatorvosi 
főiskola mellett lévő „Pasteur" intézetet és 
ennek fiókintézeteit bízza meg azok előállításá
val. A minisztérium megengedheti az állat
egészségügyi bizottság véleményezése alapján 
azon ojtóanyagok behozatalát, amelyeket az 
országban nem állítanak elő. A Pasteur intézet 
egy külön törvény és az állam intézményeinek
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előirt számadási törvény rendelkezései szerint 
lesz szervezve és kezelve.

15. Cikk. A földmivelésügyi miniszter a 
leghatásosabb intézkedéseket fogja tenni az 
állatok és állati termékek forgalombahozatalára 
és értékesítésére nézve az által, hogy a belföldi 
piacot és a kiviteli vágóhidakat megszervezi a 
kereskedelmi törvény értelmében, szemelőft 

, tartva a gazdasági feltételeket és az idegen 
országokkal kötött kereskedelmi és állategész
ségügyi megállapodásokat.

V. Fejezet.
-16. Cikk. 1000—5000 ki pénzbírsággal 

bűntetteinek:
a) akik megengedik, hogy a nem enge

délyezett apaállataik a köztenyésztésben hasz
náltassanak;

b) akik idegen más fajtájú bikákkal fedez
tetik teheneiket, mint amely fajta azon vidékre 
meg. van állapítva;

c) akik fiatal állataikat munkára használják 
vagy felnőtt állataikat tuldolgoztatják,

d) akik állati hullákat eltemetetlenül hagy
nak, vagy pediglen kiásnak állati hullákat;

e) akik a szakbizottságot az apaállatok 
származására vagy korára nézve hamis adatok
kal félrevezetik a célból, hogy fedeztetési iga
zolványt nyerjenek.

Visszaesés esetén, ha az utolsó büntetés
től; még nem telt 2 hónap, kétszeres büntetés 
alkalmaztatik.

17. Gkk. Ezen törvénybe ütköző összes 
kihágásokat a földmivelésügyi minisztérium szer
vei fogják megállapítani, viszont a büntetéseket 
az állattenyésztési igazgatóság mint első fórum 
vagy egy miniszteri határozat által erre a célra 
kinevezett megbízottak szabják ki. Felebbezés 
és az egész eljárás az. egészségügyi törvény 
65-ik szakasza értelmében történhetik. A nyugdíj
törvény érielmében ezen kihágások alapján 
befolyó pénzbüntetések az illető megyei mező- 
gazd sági kamara javára használtatnak, amely 
azokat e kamara állattenyésztési céljaira fogja 
felhasználni. (márc. 25.), 'Szent György napja (ápr. 23.').

Jelen törvénybe ütköző összes kihágások május 10 ikei nemzeti ünnep, Szent Constan- 
tin és Eléna napja (május 21.), Hősök napja 
(május 10.), Keresztelő Szent János napja (ju 
nius 24.), Szent Péter és Pál napja (junius 29.), 
Kisasszony napja (szept. 8.). Szent Kereszt 
felmagasztalásának ünnepe (szept. 14), Szent 
Demeter napja (okt. 26.), Szent Mihály és Gá 
bor arkangyalok napja (november 8 ), Szent 
Miklós napja (december 6.), továbbá a ka
rácsonyi ünnepek négy, a husvéíi ünnepek öt 
és a pünkösdi ünnepek három napja. Ezeken 
a napokon feladott táviratokért, ajánlott távira
tokért, ajánlott levelekért és lefolytatott telefon
beszélgetésekért többletdij fizetendő.
1

elévülési Ideje 3 év, számítva minden kihágás 
megtörténtétől vagy nyomozás esetén az utolsó 
nyomozástól. „

VI. Fejezet
18. Cikk. Jelen törvényben és az állat

egészségügyi törvényben foglalt intézkedések 
végrehajtásával és ellenőrzésével a földmive
lésügyi és uradalmi minisztérium állategészség
ügyi és állattenyésztési igazgatósága bizatik meg 
1926 Január 1 i érvénnyel.

Jelen törvény a szenátus állal az 1925 
XII. 9 napján tártott ülésen szavaztatott meg, 94 
szavazattöbbséggel eggyel szemben.

Az állategészségügyi törvény kártala
nításra vonatkozó részének 

módosításáról.

Az állatok kártalanítására vonatkozó elavult 
intézkedéseket a törvényhozás módosította. 
Eszerlni a jövőben a kártalanítások az állat
egészségügyi bizottság véleménye alapján a 
földmivelésügyi miniszter jóváhagyása után 
lesznek kitizetve. Ezen bizottság tagjai : Az 
állattenyésztési szolgálat igazgatója, az állat
egészségügyi szolgálat igazgatója és a föld
mivelésügyi minisztérium által kinevezett három 
állatorvos, akik közül kettő az állatorvosi főis
kola tanára. A kártalanítás mérvének megálla
pítása céljából a földmivelésügyi miniszter 
minden év elején az állategészségügyi bizottság 
véleménye alapján megállapítja az állatok leg
magasabb értékét, ameddig a kártalanítás az 
év folyamán terjedhet.

Teljes kártalanítás dllaplttatik meg:
a) a kiirtott egészséges állatok után, ha 

az a betegség forrásának elpusztítása céljából 
történik,

b) a járványos betegségre gyanús kiirtott

állatok után, amelyek a boncolásnál egészsé- 
geseknek találtatlak,

c) mindazon állatok után, amelyek a 
hatósági állatorvosok által alkalmazott kény- 
szeroltás következtében pusztultak el,

d) a megállapító bizottság által elpusz
tított tárgyak után, amidőn a fertőtlenítés 
azok elpusztítását kívánja.

Félértékü kártalanítás jár:
a) azon állatok titán, amelyek .valamely 

járványos betegség diagnózisának megállapí
tása céljából kiirtattak és boncolásnál betegek
nek találtattak,

b) a különböző diagnózis alapján 
tubeikolotlkusoknak talált állatok után, arneny- 
nylben a boncolásnál megállapittatik, hogy 
általános gümőkorban szenvedtek.

30‘ja-os kártalanítás jár:
- a) takonykor miatt kiirtott lovak, ösz

vérek és szamarak után.
5000 leies büntetéssel sulytatnak mind

azon személyek, akik a jelen törvény előírá
saival szembe helyezkednek. 10000 lei pénz
bírsággal és hat hónapi elzárással büntettetnek 
mindazok, akik tudottan járványos betegségü 
állatokat eladnak, vagy vesznek; akik a járvá
nyos betegségek bejelentését elmulasztják, vagy 
nem tartják be az előirt rendelkezéseket és 
ennek alapján az emberre való átterjedés be 
következett; akik bűnös módon járványosán 
megbetegedett állatokat importálnak; akik láp
fenében elhullott állatok bőreit tudatosan piacra 
viszik.

Jelen törvény 1926. jan. l ével lépett életbe.

Milyen ünnepnapokon fizetendő pos
tai többletdij, A pos’a vezérigazgatósága most 
újabb rendeletben felsorolta azokat az ünnep
napokat, amelyeken a többletdij fizetendő. Ezek 
az ünnepnapok a következők : Vizkereszt napja 
(jan. 6.), Szent László és János napja (január 
30), Gyertyaszentelő Boldog Asszony napja 
(febr. 2.), Gyümölcsoltó Boldog Asszony napja

•J

hivatalához 
e héten • 

1923, 
ner Károly 

1923.

Egyleti élet 
Felhívás, 

a tagsági dijak befizetésére.
Az E. G. E. alapszabályai értelmében a 

tagsági dijak befizetése minden év január hó 
1 én esedékes. A tagdijak befizetésére az Er
délyi Gazda korábbi számaiban is felhívtuk 
tisztelt Tagjainkat és február hó végén járva, 
ismételten is kérjük mindazon Tisztelt Tagtár
sainkat, akik ezideig még tagdíjaikat nam fizet
ték be, hogy szíveskedjenek azte sorok olvasása 
után az E. G. E. titkári hivatala címére bekül
deni, mert egyesületünk a reá háruló nagy fon
tosságú feladatának csak úgy képes megfelelni, 
ha a közös cél érdekében tagjaink részéről 
erkölcsi támogatás mellett kellő anyagi támo
gatásban is részesül. Az évi tagsági dij nagy
sága a fejlécen van közölve.Az Erdélyi Gazda 
lapért a tagsági díjon kívül egész évre 100 lei 
lappótdij fizetendő.

Az 1925. évben beszállított cukorrépa 
árának kífzetése megkezdődött. A leszámolás 
111, 115 és 121 leies alapáron történik asze
rint, hogy a répa 50 km.-es zónán kívül ada
tott vasútra vagy azon belül, avagy a gyárban 
adatott át.

Tagdijnyugtázás. Az egyesület titkári 
a következő összegek küldettek be

évre 100 lei tagdijat fizetett: Brun- 
Válaszut.
évre 50 lei tagdijat fizetett: Simko- 

vics J.-Zsigmond Temesvár.
1924. évre 100 lei tagdíjat fizetett: Brun- 

ner Károly Válaszút.
1924. évre 50 lei tagdijat fizetett: Simko

vics J. Zsigmond Temesvár.
1925. évre 100 leT tagdijat fizetett: Brun- 

ner Károly Válaszút.
1925. évre 50 lei tagdijai fizetett: Simko- 

vics J. Zsigmond Temesvár.
1926. évre 100 lei tagdijat fizettek: Brun- 

ner Károly Válaszút, Brunner Béla Tompaháza, 
gr. Mikes Mihály (a. kamat) Csesztve, Rusz 
Albert Radnótfája, Kutor József Lupény, Adel- 
mann Géza Pankota.

1926. évre 50 lei tagdijat fizettek : Lőrincz 
Sándor Kilyénfalva, Szabó Dávid Kézdiszent- 
kereszt, Simkovics J. Zsigmond Temesvár, 
Csatlós János Scrioa^tea.

1926. évre 100 lei E. G. pótdijat fizettek: 
Brunner Károly Válaszút, Brunner Béla Tompa
háza, ifj. Lázár László Lupusnyak, gr. Mikes 
Mihály Csesztve, Lőrincz Sándor Kilyénfalva, 
Szabó Qávid Kézdiszentkereszt, Simkovics J. 
Zsigmond Temesvár, Csatlós János Scrioa^tea, 
Adelmann Géza Pankota.

Akkor 

csávázza
mert-

szőr: az elpusztítja az 
üszögnek a csiráját

szór: a vetőmag csírá
zó képességét nem 
csökkenti,

S’szor: kezelése egyszerű 
tiszta, vízmentes, ha
tása biztos, ára olcsói

ÍSmSÖ GeFBBly Fofbiic utóda Pta,a’Unir“-
Ugyanott kaphatók egyéb növényvédelmi szerek, vetőmagvak stb. 2865
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Irodalmi Szemle.
„A Népművelés Vezérkönyve, Tani- 

1ók~Dtmutatója“ cím alatt Oyerkes Mihály 
székelyudvarhelyi áll.'v. ig. tanítónak az isko
lai közigazgatásról, az iskolatársad dmi és is- 
kolánkivüli szociális működésről szerkesztett 
könyve jelent meg. Könyve útmutató a falu 
népei és főleg vezetői számára és a kulturális 
és szociális szervezetek megalakítására; a szö
vetkezetek hivatását és működését ismerteti és a 
nép gazdasági megszervezését a szövetkezetek 
alapján véti megoldhatónak. Ára 100 Lei Meg
rendelhető a Tanítók Lapja kiadóhivatalánál 
Odorheiu—Székeljudvarhely.

Kisebb szakközlemények.
Akácfacölöpök tartósságának fokozása.

Az akác egyike azon fanemeknek, melyek 
a korhadásnak igen soká ellenállának, azért 
pózna, oszlop s karó készítésére igen alkalmas. 
Ha a jól k'száradt akácpózna földbe kerülő 
része jó forrón van kátrányozva, a korhadás 
mák 15--20 évig ellenáll A pózna földbe ke
rülő része szenitése nemhogy gátolná, de siet
heti a korhadás!. Maga a szén ugyan nem kor
had, de erősen h’groskopikus (vizszivó) anyag 
lévén, nagy mennyiségű vizet vesz magába, 
ezért a szénréteg alatti farész, mely a szenesi- 
tés következtében gyengébb is lesz, állandóan 
nedvességgel van körülvéve és melegágya a 
korhadást előidéző gombáknak. A fapóznáknak 
beton vagy cementtömbbe való helyezése sem 
célszerű, mert a fa szivacsszerü, nedvességet 
felszívó s azt magából ismét kibocsájtó szer
ves anyag. Ha tehát az oszlopnak föld alá ke
rülő részét betonba, tehát vlzáthailan anyagba 
ágyazzuk, akkor az a nedvesség, mely a fa 
testén át vagy annak külső felülete által vezetve 
a betonüregbe összegyülemlik, csak igen las
san (a fa testén keresztül) párolgathat el onnan. 
A betontömb tehát itt mint vízgyűjtő medence 
szerepel, melyben az ide helyezett farész ha
marosan korhadásnak fog indulni.

Kérdés—felelet.
Legelő beültetése diófával.

Kérdés'. 36 holdas legelőmet diófával 
szeretném beültetni. A diófa levéihullása ártal
mas e a fű növekedésére, és az állatok szem 
pontjából nem rontja-e az ízét. Diófa helyett 
esetleg milyen gyümölcsfa lenne megfelelőbb ? 
A fákat milyen távolságra ültessem egymástól ? 
Vizes esztendőben a legelő egy része kissé 
nedves. M. B.

Felelet: Szarvasmarhalegelőt nem aján
lom négyes {vagy hármas) kötésben fával be
ültetni, mert hacsak 2—3 erős karóval nem 
erősiti meg a fát, úgy a marha feltétlenül 
kidörgöli és kidönti a fákat, mert azoknál 
vakargatja magát és nincs az a pásztor, amelyik 
a fákat megőrizni tudná. Sorfákat csak juhle- 
gelőre ajánlom, mert azok azokat nem bántják. 
A marha- vagy lólegelők befásitását „gruppok- 
bana ajánlatos végezni, úgy hogy a facsopor
tokat szegesdrótial körülkeríti addig, mig meg 
erősödnek (6—8 évig). A kérdés további ré
szére válaszom a következő: a diófa levélhul
lása által a fünövés kétféle módon van — mond
juk — „befolyásolva". Először azzal, hogyha 
tulvastagon boritja a lehulló levéizet a gyepet, 
úgy ott a gyepezet a beárnyékolás által „ki- 
sáppad (mert nem kap napfényt és levegőt) 
és nedves időjárás vagy vastag és huzamosabb 
hótakaró alatt kipállik és kipusztul, mert ta
vasszal és későn kap erőre. Ez minden fánál 
gy van, de a diófánál az is ártalmas, hogy a 

keserű izü és speciális szagu diófalevél élkor- 
hadva elkeseríti a talajt is, legalább is addig, 
óin,3 LaleVél te,iesen elkorhadt és humusszá 

válik. Hogy ez igy van, azt tapasztaltam Er

délyben a fenyőfalevél és cserfalevél tömeges 
lehullásánál, hol a tannintartalmu és keserű izü 
levéizet lehullásának helyén nőtt jövet az állat 
nem ette meg. Ezen úgy segíthetünk, hogy a 
sűrű levélzeet rakásokba gereblyézzük, vagy 
összefogasoljuk és elégetjük, a hamuját pedig 
— mint kálitartalmu értékes anyagot — szét 
szórjuk. A nedvesebb részekre diófa helyett 
szilvát, meggyet, vagy körtét ajánlatos ültetni. 
Oyörök Leó kertészeti főfelügyelő a sortávol
ságra nézve ajánlja a dióiánál 14—18 métert, 
szilvánál és meggynél 6—7 métert, -a körténél 
8—10 métert. Minél jobb a talaj, tehát a fák 
növekedése minél gyorsabb és nagyobb, annál 
tágabb sorokat ajánlatos venni és silány talajon 
ennélsürübb sorokvolnánakveendők. e.D.B.

A járóbuza tavaszi vetése.
Kérdés. Járóvetőbuzám van, amit már há

rom éven át későn, november végén, december 
elején, azelőtt pedig kvasszal vetettem. Vethe
tem e most tavasszal, illetve a többször egymás
utáni őszi vetés következtében nem nyerhete e 
teljesen vissza őszi jellegét ? S. N.

Felelet. Hogy a járó- vagy váltóbuza őszi 
és tavaszi vetbetőségét el ne veszítse, felváltva, 
egyszer vagy kétszeri őszi vetés után tavasszal 
szokás vetni. Tény az, hogy a járóbuza annál 
jobban veszíti el tavaszi vetbetőségét, azaz an
nál nagyobb kockázattal jár a tavaszi vetése, 
minél többször vetik egymásután ősszel s azon
kívül még annál jobban, minél korábban vetik 
ősszel. A folytonos és korai vetés következtében 
a járóbuza ugyanis visszaalakul őszivé; ez a 
visszaalakulás azonban nem történik olyan hir- 
telenül. Mivel az adott esetben a járóbuza bár 
háromszor egymásután, de mindig későn lett el
vetve, nincs ok annak feltételezésére, hogy mos
tani tavaszi vetése különösen kockázatos lenne, 
ha különben a vetést elég időben, minél koráb
ban elvégezheti. Ez esetben az kifogástalanul 
szárba fog menni és kielégítő termést adhat. Ha 
azonban a korai vetés módjában nem lesz, 
inkább más tavaszi kalászos vetést ajánlunk 
helyette.

A bor derítése.
Kérdés. Hogy kezeljem múlt évi hegyi 

boromat, mely folytonosan zavaros. Megderi 
tettem már vizabólyaggal, de nem tisztult 
meg. W. K.

Felelet. A derítés csak akkor sikerül, ha a 
deritőanyag s annak mennyisége a bor minő
ségének és^állapotának megfelel. Az egyes derítő- 
szerek' hatása ugyanazon bornál is eltérő, — ha 
a deritőszer mennyisége más. Ezért mindig azt 
a deritőszert választjuk s abból annyit adunk, 
amellyel az adott esetben legjobb eredményt 
érhetünk el. Erről pedig kicsinyben végrehajtott 
próbaderitéssel szerezhetünk előzetes tájékozást. 
Ezt ajánjuk a jelen esetben is. Tessék hektólite
renként 1, 2, 3 grammnyi vizahólyagnak, to
vábbá 4 grammnyi csersavnak és a 8 grammnyi 
zselatinnak; 5 grammnyi csersav és 10 gramm
nyi zselatinnak; 6 grammnyi csersav és 12 
grammnyi zselatinnak megfelelő próbaderitéseket 
eszközölni kicsinyben, pld. literes üvegben. 
Amelyik legjobban sikerül, azt alkalmazza nagy
ban. Ha akár hollandi, akár hengeres szűrő 
könnyen megszerezhető, ajánlatos volna előbb 
a bort megszűrni és a szűrés után, ha megza
varodnék, megderiteni Bármelyik művelet azon
ban csak akkor sikerülhet, ha a bor egészséges. 
Ha beteg, a megtisztulása talán be sem fog 
következni.

Lucerna feljavítása.
Kérdés. A múlt év tavaszán agyagtalajba 

zabosbükkönnyel vetett lucerna, mely alá m.- 
holdankint 250 kg. szuperfoszfátot is adtam, 
nagyon ritka, de nem annyira, hogy ki kellene 
szántani. Miként segíthetném fel; esetleg milyen 
műtrágyával. Meg kell jegyeznem, hogy a föld 
istállótrágyát már 4 év óta nem kapott. D. S.

Felelet. A régen istállótrágyát nem kapott, 
de 250 kg. szuperfoszfáttal trágyázott lucerná-
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nak egy kis nitrogéntrágyát kell adni, mert a 
lucerna gyengeségének oka elsősorban a talaj 
nitrogénszegénységében kereshető. A lucerna, 
bár riitrogéngyüjtő növény, a természettől fogva 
nitrogénban szegény földön gyengén fejlődik, 
különösen fiatal korában. Ezért nem tud a szu
perfoszfát sem kellően érvényesülni. Korán ta
vasszal, mihelyt a föld szikkadtsága megengedi, 
kát. holdanként 30—35 kg. csiiisalátromot szór-- 
jón a lucernám. A csili kiszórása után a lucer
nát jó erősen meg keUfogasoini. Nem szabad 
elfeledni, hogy a csiiisalétromot harmatos vagy 
esőmosta lucernára ne szórjuk, hanem, csakis a 
levelek megszikkadása után. Ez a nitrogénadag> 
még az esetben is feljavítja a lucernát, ha a 
hiba oka a zabosbükköny túlságos beárnyéko- 
lása is volt.

Vegyes közlemények.
A budapesti tenyészállatvásár már

cius hó 19, 20, 21. napjain fog megtartatni, 
amelyre felhívjuk a tenyészállatokat vásárolni 
óhajtó erdélyi gazdaközönség figyelmét. Tájé
koztatásul közöljük, hogy a tenyészállatvásárra 
ezrével vannak bejelentve a szarvasmarhák, 
sertések, juhok és fajbaromfiak. A Magyaror
szágból való kivitel semmiféle pénzügyi, vagy 
egyéb feltételekhez, vagy korlátozásokhoz nin
csen kötve, vagyis épen olyan szabad, mint 
békében volt A tenyészállatvásárra utazni óhajtó 
gszdatársak részére az E. G. E. titkári hivata
lában féláru jegy váltására jogosító igazolványok 
kaphatók 20 lei beküldése ellenében.

Tenyészálktvásár Grabátzon. A Sváb 
Gazdasági Egyesület fiókegyesülete Grabatzon 
február 28 án díjazással egybekötött tenyész
állatvásárt rendez. Tekintettel azon körülményre, 
hogy grabátzi sváb fö'dmivelök minden évben . 
s legutóbb a tavaly svájci tenyészállatimportunk
nál nagyobb mérvben részt vettek, a mostani 
tenyészállatvásár mint az eddigiek is alkalmat 
nyújtanak a vérfelfrissitéshez szükséges anyag 
beszerzésére.

Medgyesi tenyészállatvásár. A városi 
tanács jövő hó illetve március hó 20.-án ren
dezi a szokott évi tenyészállatvásárt Medgyesen, 
amelyen az előbbi vásárok méreteihez hason
lóan különösen szimmentháli tenyészszarvasmar- 
hák és báznai tenyészsértések kerülnek felhaj
tásra. Ismerve a Medgyes vidéki állattenyésztés 
magas fejlettségi fokát, ennek a tenyészállatvá
sárnak előre a legjobb sikert jósolják.

A kisajátítási előjegyzések töt lése. A , 
kisajátítást szenvedett földbirtokosok kérésére 
a kormány rendeleiet intézett a telekkönyvi ha
tóságokhoz, amely .szerint a kisajátítás be lévén 
fejezve, az illetők telekkönyvéből a kisajátítási 
jog feljegyzésének törlését rendeli el, azon bir
tokrészre vonatkozólag, amely az illetőknek 
kisajátítás után tulajdonukban meghagyatott. A 
kisajátított birtokrészek pedig az állam javára 
telekkönyvvezendök el. Ez az intézkedés a tu
lajdonosoknak azon indokolt kérésére történt, 
hogy a jelenlegi helyzetben a kisajátítási jog 
feljegyzése miatt megmaradt birtokrészeiket 
nem hozhatták forgalomba.

Egy helyre hulló esőcsepp. A gazda
társadalmi szervezetek körében erős mozga
lom indult meg a földmivelő népnek szak
szempontból való szervezése érdekében a szak

ismét kapható a

Kriegner-féle
REPARATOR

hűié;, csuz, köszvény elleni szer, minden 
gyógyszertárban. — Ára 60 Lei. Ahol nem 

kapható, oda 3 Üveget 200 Lei utánvéttel 
kül a főraktár: Farmacia Flohr Cluj
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ismeretek terjesztése, a termelés színvonalának 
emelése, a gazdák jólétének fokozása és ügyes
bajos dolgaiknak díjtalanul való Intézése cél
jából. Az Erdélyi Gazdasági Egylet jogisze
mélyisége elismertetvén, a kapcsolt területek 
minden magyar avagy vegyes lakosságú köz
ségében fiókokat óhajt fölállítani, amelyek mint 
községi gazdakörök folytatnák áldásos, köz
érdekű működésűket. Évtizedek óta halljuk a 
szervezkedés fontosságát. Már az elemi isko
lában tanítják az egyesülésben rejlő erő nagy
ságát. Az Aesopusi meséből ismerjük, hogy 
az egy helyre hulló esőcsepp sziklákat képes 
kidönteni a helyéből, éppen ezért a gazdakö
zönségnek is egy akarattal, céltudatos munkával 
következetességgel és kitartással kell küzdenie 
azért, hogy minden községben megalakuljon a 
gazdakör. A gazdakör alakítására és vezetésére 
vonatkozólag az E. G. E. titkári hivatala (Cluj Str. 
Andrei Muresan No. 10) az érdeklődőknek díjta
lanul nyújt felvilágosítást. Mindín gazda erkölcsi 
kötelességének kell hogy érezze a szervezke
dés munkájának elősegítését, mert csak igy 
tudjuk elérni, hogy kis embereink nagy alko
tásokra legyenek képesek.

* Egy ujsügcilclsben megnyilvánult közóhajra, 
értesítjük a tisztelt gépvásárló közönséget, hogy a Ford- 
gyár a Perry-cég Cluj, Str. Regina Mgrla 2. sz. által 
képviselt és állandóan raktáron levő 2—4—6 személyes 
Ford, többszínű ujtipusu luxuskocsik, továbbá az autó
busz és teherkocsikhoz való Ford alvázak úgyszintén a 
gazdasági munkálatokhoz való Fordson traktorokhoz 
minden szükséges pótalkatrészek megérkeztek.

Kedvező összeköttetéseinknél fogva azon előnyös 
helyzetben vagyunk, hogy a jövőben a fent említett 
gépek mellett — melyekhez nagyszerűen módosított 
több barázdás ekéink és váltóekéink, továbbá minden 
méretű az eddig legjobban bevált Hofherr & Schrantz- 
féle cséplők, motorok, malmok és minden más gazda
sági gépekkel egyetemben minden alkatrészből óriási 
és állandó raktárkészlet fog tisztelt gépvevőközönsé
günknek rendelkezésére állanl.

Egyúttal módot nyújt a gépvevőközönségnek az 
összes általa forgalomba hozott gépek kezeléseiben való 
díjtalan szzkszerü kiképzést.

Felhívjuk a t. gépvevőközönségei, hogy saját 
érdekében érdeklődjön a fenti vagy hasonszakmába 
vágó cikkek árai felől bármely más üzletben, de mielőtt 
a vételt megtenné, ne mulassza el üzletünkben is meg
fordulni, mely alkalommal meg fog győződni azon sok
szoros megtakarításról, amelyet elér, ha nálunk vásárol.

SZERKESZTŐI ÜZENET.
K. K. Alvinc. A budapesti tenyészállat kiállí

tásra szóló félárujegy váltására jogosító igazolványt 
megküldöttük. Az utazáshoz útlevélre feltétlenül szük
ség van, amelyet a rendőrhatóság állít ki. A kéréshez 
csatolandók: 1. adó nem tartozási, 2. államyolgársági, 
3. személyazonossági, 4. erkölcsi, 5, katonai szolgálati 
viszonyt igazoló bizonyítvány, 6. bizonyítvány az ügyész
ségtől, meiy szerint a kérelmező ellen bűnvádi eljárás 
folyamatban nincs. Ha mindezek megvannak, a rendőr
ség kiállítja az útlevelet, mely a siguranca által látta- 
mozandó és azután kérendő a magyar konzulátus vízuma*

Fái fig. gyapjo, nagy hű tg. sajt áránál 
rnsgnisntlistl birkáját a pusztalőstíll I

8 Holozssái’on lSZHen tartott crsz. tenyész- 
éllatkiállltásBn nagy arany Éremmel kitüntetett 

„DISTOL" 
biztosan meggyógyítja mételykóros 

juhait és szarvasmarháit!

A „DISTOL"
HezBléSB EoyszBPüi — Biztos a gyógyulás!

Kapható :

BEBBELY FEREHD Utúda cég
drogueriájában

Cluj—Kolozsvár. 
Lerakatok: Gea Krayer drogueriájában Te
mesvár. — Dávid János Marosvásárhely. — 
Farkas István Nagyvárad. — Krafft és Hubert 
drogueriájában Brassó. — Továbbá kapható 

bármely gyógyszertárban.
Hb várjon addig, míg áltatja leromlik I

3867

Apróhirdetések.

Apróhirdetések ára: szavanként 3 lei. — Vastag 
betűkkel szedett szavak kétszeres áron számíttatna*,  

Legkisebb apróhirdetés dija 30 lei.

Déri Árpád 
mauli8?BSkEtlÉSB 
Cluj, Str. Reg. Maria 10. 
Ajánlja németországi 

és hollandiai garantált 
fajazonos, tiszta és 

csíraképes 

honjliakBFti-, 
virág- ás gazda
sági magvait.

Gazdasági szaktanács
adó dr. P á t e r Béla tb. 
gazdasági akad. Igaz
gató, aki a szakkérdé
sekben a gazdaközönség 
rendelkezésére áll. Ár

jegyzéket Ingyen és 
bérmentve küldök.

FióküzletTurda, Balogh 
virágüzletben. 3901

100 hat. hold bírtok 
részben vagy egészben 
eladó Kolozsvár hatá
rában délnek fekvő olda
lon, Főtértől három kiló
méternyire, úri lakással, 
gazdasági épületekkel, fel
szereléssel vagy anélkül. 
Olcsó árón vehető át. Cím 
a kiaó hivatalban. 3895,

Gazdasági, földmive3 
és tejgazdasági iskolát vég
zett 42 éves, családos, gaz
datiszt, a jelenlegi állását 
egy hasonló gazdatiszti 
állással óhajtja felcserélni. 
Kisebb vagy közép gaz
dasági uradalomnak önálló 
vezetésére, vagy nagyobb

uradalomban számtartól, is
pán), tejgazdaság vezetőt 
állás betöltésére Is ajánlko
zik. 3904.

eladó bírtok; Szász
régen közvetlen közelében 
170 kát, hold Marosmentí. 
sík területű, vasúti állomás 
és országút mellett fekvő 
prima birtok, 18 szobás 
szép kastéllyal, gyönyörű, 
nagy parkkal, gazdasági 
élő és holt felszereléssel 
együtt elmdó. Felvilá
gosítás ad dr. Telegdy 
István Targul-Mures (Ma
rosvásárhelyi) ügyvéd Iró- 
dája. , 3894.,

Kiválóan bőtermő ne
mesített tavaszbuza, tavasz; 
rozs, tavasz bükköny, ne
mesitett csanádi zab és 
Eckendorfi répamag eladó. 
Lázár Simon keresztest 
gazdaságában Torda. 3899~

Szeszgyár vezetéséhez, 
jól értő egyént, ugyanoda 
gépész kovácsot keresek. 
Cím a kiadóhivatalban.

Tavaszi ültetésre a leg
nemesebb fajtájú betegség
mentes gyümölcs és 
szőlőojtványokat s egyéb 
fa Iskolai ültetvényeket 
árusit Cóthfalusí és 
társai Oltvány iskolája. 
Tárgul-Mures. Jud. Mures- 
Turda. Árjegyzéket díj
mentesen küldünk. 3886

Középkorú gazdatiszt 
állást keres, gazdaság ve
zetését, esetleg erdő keze
léssel együtt elvállalja. Cím 
Daru Gerő Budi la Jud. 
Bra?ov. 3907.

PIAC.

Országos vásárok.
1926. március hó 8-án. Avasujváros, Fel- 

vinc, Hadad, Nagybánya. — Márc. 9 én, Ha- 
rasztkerék, Marospetres. — Márc. 10 én. Dal- 
bosfalva, Hortobágyfalva, Miklóstelke, Oláhfalu, 
Pálos, Szilágynagyfalu, Temesfüves. — Márc. 
11-én. Csákóvá, Világos. — Márc. 12-én. Csa
tád, Kolozsvár,- Nagyvárad, Szentegyházasfalu. 
— Márc. 13 án Alsóbajom, Vajdahunyad. — 
Márc. 14 én. Érmihá yialva, Szászváros.

VBtümagvflh eredeti 
erfurti 

behozatal!

UctEinínj- és BlrágmagBah, garantált tiszta faj 
és csiraképes.

[UCEFUa- és lúhersmagvah, arankamentes, állami
lag ólomzárolt.

FÜ-'ÉS hEFEf ÉlÉk, állandó rétek és legelők be
vetésére.

FÜSlEíEFéh, parkok és kertpázsil: részére. 
Takarniányrípainag, eredeti északnémetországi 

és belföldi „Elil“ vetés.
Műtrágya, mésznifrogén, 4O°/o kálitrágyasó, 

Iszuperfoszfat.
HcrtlsiEtl, mfchísiEtt és állatánolúsí ElhkElf.

1 Sürgöny: Vcrkaufshalle Sibiu. Telefon 200.

' Erdélyi Szász Gazdasági Egy csőiét árucsarnoha 
Sibiu.

Árjegyzék ingyen.

Kolozsvári Tohoréhptnztap is HIíbI- 
banli RÉszuÉnytűrsssag

Eluj-Holozsvár, Pista Unlrei ív. /Bátyás király-tér) 7.
Alaptőkéje: 25.000,000 
Tartalékok; cca 24,200,000

Fiókjai: Désen, Dlcsőszentmártonban, Gyulafehér
váron és Marosvásárhelyen. — Affiliált intézetei: 
Alsófehérvármegyei Gazdasági Bank és Takarék
pénztár R.-T., Nsgyenyed Torda-Aranycs Vármegyei 
Takarékpénztár R.-T. Torda, Udvarhelymegyei Ta
karékpénztár R.-T. Székelyudvarhely — Áruraktárai 
a vasúti állomás mellett. — Betéteket elfogad, váltó
kat leszámít, átutalásokat teljesít, mindenféle bank

szerű üzletet előnyösen végez. — Safe deposit.
Engedélyezett devizahely.

. JU., ...... . .............................

Terjesszük az Erdélyi Gazdát 
a gazdák körében I

Timisoarai fiókja Strada Bursei No. 2.

Ajánl a következő idényre, Cenadul-Vechii tenyészetéből 

Nemesített zabvetőmagot, 
ugyanott elsőrangú mangalica tenyészkanok, fiatal tenyészkocák, valamint 

________________ aimenthali tenyészbikák kaphatók. 3892

Importált

Taftarmányrépamao
Gazdasági és kertimag

továbbá

Lóhere és lucernamag 
Vetőbükkőny 
állandóan raktáron.

Bartha Árpád
Sft. Gheorghe— Sepsiszentgyörgy.

3897

'.yumatcP Minerva R.-T. könyvnyomda! inü'iitézetében Clui—Kolozsvár, Brassai-utca) 5. szám


